

水利工程中混凝土裂缝防治技术分析

梁泽坤

新疆北方建设集团有限公司 新疆 胡杨河 834034

【摘要】：水利工程中混凝土裂缝多由温度梯度、收缩变形及外荷载叠加引起，既削弱结构整体性，又影响耐久性能。为提升工程安全性，裂缝防治需在材料、施工与结构设计多维度协同控制。通过分析水化热控制、骨料级配优化与外加剂调配规律，可降低早期温度应力；结合分层浇筑、保温保湿及合理振捣，可减少收缩开裂风险；配合应力释放缝设置与刚度过渡设计，可减轻约束应力集中。综合运用这些措施，可显著提升混凝土抗裂性能，为水利工程长期稳定运行提供可靠保障。

【关键词】：混凝土裂缝；水利工程；温控措施；收缩控制；结构抗裂

DOI:10.12417/2811-0536.26.02.027

引言

水利工程对结构完整性的依赖极高，而混凝土裂缝往往在早期即以隐蔽形式出现，并在运行过程中不断扩展，最终影响安全储水、行洪及调节能力。裂缝的形成受材料特性、环境温度变化与施工节奏共同驱动，使其呈现突发性与累积性并存的特点。为在工程初期即降低风险，需要从裂缝产生的关键机理着手，通过材料调控、施工节律优化与结构细部设计的综合介入，实现对裂缝的主动抑制。对这些技术路径的系统分析，有助于形成具有针对性的防治体系，为后续工程实践奠定坚实基础。

1 水利工程中混凝土裂缝形成的关键影响因素分析

水利工程中混凝土裂缝的形成往往源于多种因素的共同驱动，其中温度效应在大体积结构中尤为突出。水化热集中释放使内部温度迅速上升，而外部散热条件受浇筑环境、结构尺寸与保温措施影响，导致内部与表层之间出现明显温差。当温度梯度引起的拉应力超过早期混凝土的抗拉能力时，裂缝便易在弱界面或应力集中区出现。若施工期间昼夜温差较大或气象条件突变，温度循环加剧结构收缩与膨胀的不均匀性，使裂缝风险进一步累积。此外，大坝、闸墩等具有约束强度高、散热慢的特点，在未进行合理温控时，裂缝往往呈现隐蔽性强、延伸路径复杂等特征。

材料性能的不稳定也是裂缝形成的重要驱动力。水泥矿物成分决定水化放热速率，而用量偏高会增强收缩敏感性；骨料级配不合理会增加浆体用量，使体积变化更加显著；外加剂掺量若控制不当，会在硬化过程中产生附加变形。结合水利工程通常存在大体积、

长龄期服役与暴露环境复杂等特点，混凝土在干湿交替、冻融影响或氯盐侵蚀条件下会产生累积性损伤。内部微裂纹在长期荷载、温度循环及渗流压力作用下逐渐扩展，使早期未显现的隐性缺陷最终发展为可见裂缝，削弱结构整体性与耐久性能。

施工组织方式与结构受力条件的综合影响不可忽视。浇筑节奏与层间间隔决定了材料的衔接状态，若前层已初凝而后层入仓，界面处易形成弱结合带并成为裂缝萌生点。振捣不足会在内部保留气穴，导致应力路径紊乱；养护措施不足会使表层迅速失水而产生塑性收缩裂缝。结构设计方面，刚度突变部位、约束边界强烈的区域或受力集中区常成为裂缝最易出现的部位。水工结构中典型的闸墙连接部、消力池底板转折处，以及高坝坝踵和坝趾位置，若未设置合理的伸缩缝或诱导缝，内部拉应力无法释放，出现裂缝的概率显著提升。综合来看，温度、材料、施工和结构共同构成了裂缝生成的关键链条。

2 综合材料与施工技术协同作用的混凝土裂缝防治路径

材料与施工过程的协同控制在混凝土裂缝防治中扮演核心角色，尤其在水利工程大体积结构中更显关键。材料层面需要通过矿物掺合料的优化减少水化放热峰值，使内部温升更加平缓；低水胶比与连续级配骨料的搭配能够降低浆体收缩变形，从源头减少体积不稳定性。外加剂体系的选择需兼顾流动性、凝结时间与早期强度增长速率，使混凝土在施工阶段具备良好的可操作性，又能在硬化初期形成足够抗拉能力。针对水利工程暴露在水流冲刷、温湿波动频繁等环境

特征，耐磨性与抗渗性强的材料配制方式可增强结构表层的抗裂能力，使外界应力难以在微观缺陷周围产生扩展条件。

施工阶段的控制措施对裂缝防治具有直接影响。混凝土浇筑时保持稳定的供料节奏与层厚，可使温度场与应力场更均匀；合理设置传热间隔与浇筑顺序，能够避免局部温升过大导致的拉应力集中。振捣工艺需要保持均匀、适度，以排除气穴并确保骨料嵌挤密实，提升整体结构的抗裂能力。入仓温度控制也是关键，通过降低拌合物温度并加强浇筑现场的环境调节，可有效减弱温度梯度带来的不利影响。在硬化过程中加强保湿覆盖与持续供水，可使表层失水速度可控，避免塑性收缩裂缝的出现。对于处于干湿循环影响明显的部位，适当延长养护周期有助于提高表层密实度，使裂缝萌生条件被进一步抑制。

结构细部处理与施工工艺的融合能够在局部区域形成必要的应力释放通道。诱导缝、伸缩缝与分缝带的设置使混凝土在温度变形和收缩阶段具备合理的变形空间，减少约束应力集中的可能。大坝、闸墩和防渗墙等结构常出现刚度突变或受力复杂部位，在这些区域应用钢筋构造优化、局部增强层或纤维混凝土可有效提升抗裂能力。对浇筑块段实施差异化温控措施，例如在侧墙区域布置冷却水管或采用分区保温策略，有助于进一步控制热量积聚。此外，通过建立基于监测数据的温度与应力反馈机制，可在施工过程中及时调整工艺参数，使材料性能与施工措施形成动态匹配，从而构建更具韧性的裂缝防治体系。

3 基于结构安全性的混凝土裂缝防治策略体系构建

基于结构安全性的裂缝防治体系需从受力特征、变形协调与耐久性能等方面进行统筹，以保证混凝土在长期服役状态下维持稳定的力学性能。水利工程结构通常承担水压力、渗流压力与温度荷载的共同作用，在不同运行工况中呈现复杂的应力分布。通过建立准确的结构受力模型，可识别容易产生拉应力集中的区域，并在设计阶段采取刚度过渡、界面缓冲与受力路

径优化等措施，使结构在变形过程中具备更高的应力调节能力。对于跨度较大或荷载突变位置，采用增强带、局部配筋加密或高韧性材料，可提高弱部位的抗拉储备，从而减少裂缝萌生风险。

在结构构造层面，通过合理设置变形缝、沉降缝与诱导缝，使混凝土在温度变化及收缩阶段获得必要的释放空间，避免约束导致的拉应力集中。对于大坝、消能设施、闸室等构件，常在关键部位配置止水结构与柔性连接构造，以减弱界面附加力的影响。对大体积混凝土则可结合内部冷却系统与分区调控策略，使温度梯度保持在安全范围内。结构外部的防护层体系同样重要，通过表面涂层、抗蚀外包层或复合防水体系，可减少侵蚀介质对裂缝扩展的推动作用，使裂缝在萌生阶段受到抑制。

在施工与运行阶段，通过监测技术构建动态化的安全控制体系，可使裂缝防治措施具备持续有效性。基于温度、湿度、应变与渗流数据的监测网络能够实时反映结构内部应力与变形状况，为工况调整提供依据。在测得不利趋势时，通过改变浇筑节奏、调整保温方式或优化冷却参数，可使结构始终处于受控状态。运行期的监测重点在于裂缝宽度变化、渗流路径与应力场演化，通过数据分析可识别潜在扩展风险。将这些信息与材料性能、施工工艺及结构构造措施相结合，可形成完整的裂缝防治策略体系，使水利工程在复杂环境中保持稳定的结构安全性。

4 结语

水利工程中混凝土裂缝的防治需要材料、施工与结构多维度的协同控制。裂缝的形成具有阶段性与累积性，不仅受温度效应驱动，也受到材料性能、施工节奏和受力条件的共同影响。构建以结构安全性为核心的防治体系，可使裂缝在萌生与扩展阶段得到有效约束。依托科学的温控设计、合理的构造措施和实时监测手段，工程结构能够在复杂环境作用下保持稳定性能，为水利工程的长期运行提供可靠保障。

参考文献：

- [1] 王建中.大体积混凝土温度控制与裂缝防治研究[J].水利水电技术,2020,51(4):112-118.
- [2] 赵志成.水工混凝土结构裂缝形成机理及控制措施[J].水利工程学报,2022,50(2):85-92.
- [3] 陈国林.水利工程混凝土耐久性影响因素与防护技术[J].水资源与水工程学报,2021,32(3):97-104.